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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Теодора Георгиева, 

Научна организация: Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 

на Висшето училище по застраховане и финанси 

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8 “Икономика“ (Одит, счетоводство и противодействие на 

икономическата престъпност) 

 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 93 от 22.11.2022 г. и в интер-

нет-страница на Висшето училище по застраховане и финанси. Участващ кандидат е д-р Ди-

яна Банкова Неделчева – хоноруван преподавател във ВУЗФ. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

За участие в обявения конкурс са подадени документи от д-р Дияна Банкова Недел-

чева, която е единствен кандидат. 

Представеният от д-р Дияна Банкова Неделчева комплект материали на електронен 

носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ и включва 

следните документи: 

 автобиография по европейски формат;  

 копие на дипломата за притежавана ОНС „Доктор”;  

 самостоятелен монографичен труд и резюме към него; 

 книга на база защитената дисертация на кандидата;  

 списък на публикациите след защитата на докторската дисертация и копия на 

разработките;  

 резюмета на български и английски език на публикациите;  

 копия на документи за учебна натовареност;  

 доказателства за извършена експерта дейност;  
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 доказателства за членство в научни организации;  

 справка за изпълнение на националните минимални изисквания, залегнали в 

Закона за развитието на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ) и Пра-

вилника за неговото прилагане;  

 справка за цитиранията на научните трудове в публикации на други автори;  

 справка за приносите в научните публикации;  

 други административни документи.  

Дияна Банкова Неделчева е родена през 1992 г. Средното си образование завършва 

във ФСГ „Васил Левски“ в гр. Добрич, специалност „Счетоводна отчетност“ с профилиран 

английски език. Бакалавър е по „Счетоводство и одит“ на Висшето училище по застраховане и 

финанси. Дипломира се като „магистър“ по „Одит и риск мениджмънт“ във ВУЗФ и „магис-

тър“ по „Право“ в Югозападен университет. Придобива ОНС „доктор“ във ВУЗФ с дисерта-

ция на тема „Методологически проблеми на публичния надзор над регистрираните одитори“. 

Научните интереси и изследователската работа на Дияна Банкова са в сферата на 

финансовия одит, риск мениджмънта, киберсигурността на предприятията, противодействи-

ето на икономическата престъпност. Придобива богат професионален опит както в частния 

бизнес (стажант в „Комаров Консулт, асистент одитор в HLB BULGARIA, оперативен сче-

товодител БРАНИМИР ПОПОВ, "АЙ ВИ ПИ КОНСУЛТ" ЕООД, управител в "ИЛИЯН 1983" 

ООД, асистент одитор в "МУР СТИВЪНС ОДИТ БЪЛГАРИЯ" ООД, партньор в "АМ ОДИТ" 

ЕООД), така и в институциите на държавната власт (стажант в Централно управление на на-

ционална агенция за приходите, дирекция, стажант в Министерство на инвестиционното 

проектиране, Дирекция "Финанси и управление на собствеността", „Разследване на особени 

случаи“, старши инспектор в Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори, 

Вещо лице в Софийски градски съд, независим експерт в Агенцията за малки и средни 

предприятия) и научните среди (хоноруван преподавател в Академията на МВР, хоноруван 

преподавател в Международното висше бизнес училище). 

Дияна Банкова е получила отличия от участието си в рамките на Младежка визия за 

развитието на България" - инициатива на Президента на Р. България Росен Плевнелиев в две 

поредни години. 

Владее писмено и говоримо английски и немски език. 
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Д-р Неделчева е предоставила за рецензиране 19 бр. научни разработки, в това число 

една самостоятелна монография, книга по дисертационния труд, статии и доклади. Приемат се 

за рецензиране 18 от тях (книгата по дисертационния труд не подлежи на рецензиране). Броят 

и видът на предоставените от кандидата документите и материали, отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за неговото прилагане и съответния Правилник на ВУЗФ. Представените разра-

ботки и материали съответстват на специалността на конкурса. 

За целите на конкурса кандидатът представя изискуeмите документи и научна про-

дукция. Считам, че като цяло те са достатъчно подробни и прецизно оформени, вярно отра-

зяват настоящия професионално-академичен статус на д-р Дияна Банкова и съответстват на 

изискванията за допустимост на кандидати до конкурс за “доцент”, в съответствие със 

ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ. В рамките на предварителния етап от конкурсната процедура не се 

установяват формални и административни нарушения и пропуски. 

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата 

Д-р Дияна Банкова Неделчева е представила 5 бр. договори и 1 бр. служебна бележка за 

ангажираността й като хоноруван преподавател във ВУЗФ, УНСС, Академията на МВР и 

Международното висше бизнес училище. Кандидатът преподава по дисциплините „Опера-

тивно–издирвателна дейност за противодействие на икономическата престъпност“; „Евро-

пейско полицейско сътрудничество“; „Отчитане на вътрешнотърговски сделки“, „Интелек-

туална собственост и киберсигурност“, „Корпоративна социална отговорност“ и „Principles of 

accounting II”. Дисциплините, по които д-р Неделчева провежда лекции имат пряко отношение 

към специалността на конкурса. 

Като академично лице д-р Дияна Банкова изпълнява достатъчна по обем учеб-

но-преподавателска /аудиторна и извън аудиторна/ заетост в изпълнение на учебните планове 

на висшето училище по обучителни университетски  курсове, съответстващи тематично на 

обявения конкурс. 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

За целите на обявения конкурс д-р Дияна Банкова Неделчева е представила достатъчен 

по брой и вид научни публикации, в това число: 1 бр. самостоятелна монография; 1 бр. книга 

на базата на защитената от кандидата дисертация; 1 бр. студии; 8 бр. доклади (от които 2 бр. са 

в базите данни на Scopus и WoS); 8 бр. статии. Три от представените разработки са в съав-
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торство с още един съавтор, като за тях са представени разделителни протоколи, видно от 

които участието на двамата съавтори е 50 на 50. В представените от кандидата материали няма 

учебници или учебни пособия. 

Считам, че по придобит професионален опит, степен на подготвеност и равнище на 

академична компетентност, по реализиран обем, структура и качество на учеб-

но-преподавателската и педагогическа дейност, кандидатурата на д-р Дияна Банкова напълно 

съответства на изискванията на конкурса. 

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Тематичният проблемен кръг на научната продукция е свързан с научната специалност 

на конкурса. Той е фокусиран върху изследването на широк кръг от въпроси на теорията и 

практиката на одита и одиторската професия, вътрешния контрол и контролната среда, про-

тиводействието на икономическата престъпност, сигурност, киберсигурност, киберодит и 

криминален одит. По-важните приносни моменти на хабилитационен труд - самостоятелна 

монография със заглавие „Контролът в управлението на застрахователните дружества“, 

имащи теоретико-методологически, методически и приложен характер са свързани със 

следното: 

Първо, авторът отделя значително внимание на въпросите на управлението на застра-

хователните дружества, в това число в контекста на проблемите и предизвикателствата пред 

развитието на сектора. Изследвани са съвременните проблеми на киберпрестъпността, ки-

беродита и криминалния одит, както и тяхното адресиране в условията на съществуващата в 

страната нормативна рамка.. 

Второ, защитена е тезата за необходимостта от модификация на контрола в застрахо-

ването, като обосновано са предложени нови форми на одита – криминален одит и киберодит 

Трето, авторът изследва задълбочено съвременните проблеми на одиторската практика в 

застрахователните дружества на основата на емпирично изследване на мненията в одиторс-

ките доклади на застрахователни дружества, доказваща ползата на независимия финансов 

одит за целите на контролната среда. 

Наред с това, в останалите научни разработки са направени задълбочени проучвания на 

ролята и значението на вътрешния контрол, както и рисковете, които се пораждат от слабос-

тите в контролната среда; изследвани са иновативни методи и подходи, свързани с противо-

действието на икономическата престъпност и минимизирането на финансовите злоупотреби; 

анализирани са проблемните области на одиторската практика. 
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Ефектите от натрупания от кандидата изследователски опит, познания, приносни мо-

менти и експертиза в тематичното направление са пряко свързани с учебно-преподавателската 

дейност, работата със студенти, популяризирането на проблематиката в публичното прост-

ранство, вкл. чрез активното участие в научно-практически конференции. 

Общият анализ на представената научна продукция показва, че в нея присъства разно-

образие от научни и научно-приложни разработки и постижения, оценявани по съвкупност. В 

своето единство те обективно отразяват изследователските способности и капацитет на кан-

дидата, покривайки изискванията на ППЗРАСРБ, което ми дава основание да потвърдя зак-

лючението, че д-р Дияна Банкова е изпълнила това условие за заемането на академичната 

длъжност „доцент” по професионално направление „Икономика”. 

Кандидатът представя справка за 16 цитирания на публикувани научни разработки, едно 

от които е в разработка, публикувана в издание, реферирано и индексирано в международната 

база данни SCOPUS 

 

3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки по кандидатурата на д-р Дияна Банкова Неделчева. Препо-

ръката ми е да продължи да работи в областите от научен интерес – създаване на ново научно 

знание и подобряване на средата за осъществяване на практиката на застрахователните дру-

жества и одитните компании поради тяхната съществена роля за стабилността и развитието на 

икономиката на страната. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Запознаването с представените конкурсни материали и научни трудове, анализа на 

тяхната значимост и приносни моменти са достатъчно основание да потвърдя положителната 

оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Академичния 

съвет за избор на д-р Дияна Банкова Неделчева за заемането на академичната длъжност ‘до-

цент’ във ВУЗФ по професионално направление 3.8 “Икономика“ (Одит, счетоводство и 

противодействие на икономическата престъпност). 

 

15.04.2023 г.   Изготвил становището: ...............П......... 

    Проф. д-р Теодора Георгиева 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 


